

鲁迅手里的烟该不该被投诉

“鲁迅故里景墙使用鲁迅吸烟画面，系误导青少年，要求更换。”最近，社交平台上一则“投诉帖”引发网络热议。

投诉

2025年8月，游客孙女士在社交平台发文，认为浙江省绍兴市的鲁迅纪念馆的墙画不妥，并在8月22日将此事投诉到了“浙里办”，建议将鲁迅抽烟换成鲁迅右手握拳的画面。

2025年8月24日，随后记者致电了绍兴鲁迅纪念馆，一名工作人员承认鲁迅抽烟的墙画是该纪念馆的著名景墙，的确有游客在游览时拍给鲁迅点烟的照片。至于投诉的情况，她并不清楚，需要询问上级。在向上级领导询问后，该工作人员在晚些时候给记者回电：“已经反馈给领导了，领导说知道这件事（投诉），现在已经在处理了。”

8月25日晚，绍兴鲁迅纪念馆工作人员针对游客孙女士投诉“鲁迅抽烟的墙画不妥，建议更换”一事进行回复。回复称：景区关注到网友们的热议，景区将尊重鲁迅，尊重历史，尊重艺术，不会因网上个别人的观点而改变景墙。感谢关注，也欢迎大家来绍兴鲁迅故里参观，深度了解鲁迅先生。

截至2025年8月26日发稿，孙女士在社交媒体上那条原本置顶的关于鲁迅夹烟墙的文章已经看不见。

回应

据中国新闻网报道，绍兴鲁迅故里景区对该投诉回应表示，绍兴鲁迅故里是鲁迅出生和青少年时期生活的地方。

2002年鲁迅故里历史文化保护工程启动，2003年竣工，建成后的鲁迅故里包含鲁迅祖居、故居（百草园）、三味书屋、风情园、纪念馆，入口处设置鲁迅故里标志性景观即鲁迅故里景墙。鲁迅是中国现代新兴木刻的倡导者，景墙用木刻形式表现，符合鲁迅文化的历史背景，富有民族性、地方性和艺术性。

景墙落成至今已有22年之久，是鲁迅故里的组成部分，已成为海内外游客来绍兴的重要打卡地。鲁迅故里景区始终坚持尊重鲁迅、尊重历史、尊重艺术，不轻易改变鲁迅故里在广大游客中的既有形象。

据《羊城晚报》报道，8月25日，绍兴市文旅局工作人员回应称，目前收到了来自全国各地的电话，要求不能因为一个人的投诉盲目作出决策。可见，此事其实并无多少可争议之处，以“误导青少年”为名强迫鲁迅“戒烟”，本质上是道德话语的滥用。

讨论

投诉是游客的权利，应当尊重。但投诉是否站得住脚，还可以讨论。

一、刻意引导与还原历史是两码事。景区墙画不等同于“鼓励吸烟”。若投诉逻辑成立，则李白举杯邀明月的名句会被说成宣扬酗酒，岳母刺字的典故可被说成号召文身，武松打虎那妥妥是虐待动物，朱自清的《背影》里父亲翻越站台买橘子是违反交规。

二、鲁迅曾指明，学习必须是独立的主体经过自己的“考索”“思虑”，作出发自内心的选择。要想学坏，啥都能当“教材”。与其拿今人标准苛责过去，不如引导年轻一代深入历史，既看到特定历史环境条件，又能基于历史同情、给出不盲从的判断。

应该说，这次事件中，网友、景区、学界和政府都展现出了相当的成熟度——面对失之偏颇的投诉，绝大多数人没有跟风，而是做好了“课题分离”，控烟是控烟，鲁迅是鲁迅。

至于是不是“误导青少年”，鲁迅自己的话似乎已经给出超前回应：“倘要完全的书，天下可读的书怕要绝无，倘要完全的人，天下配活的人也就有限。”

综合自中国新闻网、侠客岛、北京日报客户端、上游新闻、《潇湘晨报》、《羊城晚报》

人民热评

从“鲁迅夹烟”说开去

江 宁

近日，浙江绍兴鲁迅纪念馆一面鲁迅手里夹香烟的网红打卡墙，被部分游客投诉，认为这幅墙画不妥，会对青少年的行为规范有不良影响。相关话题一度冲上热搜。

鲁迅“横眉冷对千夫指”的斗士形象，既是特定历史条件下的真实反映，也已成为中国人民集体记忆中的文化符号。网红打卡墙上的鲁迅形象艺术化还原了“生活中的鲁迅”，让我们在感悟其战斗姿态之外，得以感受其普通人的真面。针对鲁迅夹烟墙画被指“可能对青少年产生不良引导”，相信绝大多数人都能得出客观公允的判断。正如有网友留言表示，“我从小就看着鲁迅先生的形象长大，到现在我也没有抽烟。”这从一个侧面表明，相关指摘确有偏颇之处。

投诉权是现代法治社会赋予公民的重要权利，是监督公权力、完善社会治理的有效途径。从消费者权益保护到公共事务参与，合规渠道内的理性投诉推动了无数社会问题的解决。然而，投诉权的行使如同所有权利一样，有其边界与尺度。这个边界就是“实事求是”的原则，就是既要符合

当下的公序良俗与法律法规，又要尊重历史和事实本身的逻辑。

“对历史人物的评价，应该放在其所处时代和社会的历史条件下分析。”历史人物的公共形象往往承载着超越个体的时代精神与民族记忆，简单以今日标准解构历史形象，无异于文化上的“刻舟求剑”。当投诉内容涉及历史人物和相关评价时，我们更需警惕用今人的标准苛责古人，避免陷入历史虚无主义的泥潭。当我们就这类问题提出意见时，应当问自己：我的诉求是基于真实的历史认知还是当下的情绪投射？是旨在促进文化传承还是制造对立分裂？是尊重公序良俗还是追求标新立异？

理性投诉与历史评价的辩证法，本质上是一种文化成熟度的体现。一个健康的社会，应当既能保障公民畅所欲言的权利，又能守护共同的历史记忆；既能与时俱进地反思传统，又能珍视那些构成民族精神基石的符号与价值。

在历史与现实的对话中，我们需要少一些“破”的冲动，多一些“立”的智慧；少一些非此即彼的对立，多一些兼容并蓄的包容。

据人民网

